

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL.

NUM. 40.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—En Alicante un trimestre 20.—Fuera de la capital, 23 rs. trimestre.—En el extranjero, un mes 14 rs., un trimestre 40.—Numeros sueltos 4 cuartos. Se suscribe en la imprenta de este periódico, calle S. Francisco, 21, y en la Administración plaza del Teatro, 3.

En Madrid y París C. A. Saavedra.

BIOGRAFIA.

D. Manuel Breton de los Herreros.
Poco podemos decir, que nos de materia bastante para hacer una extensa biografía de nuestro primer poeta cómico el Sr. D. Manuel Breton de los Herreros.

Dedicado exclusivamente en los años de su juventud a escribir el magnífico repertorio que formó una escuela bella, es inimitable y a la que podemos llamar el teatro de Breton, su vida pública no tiene ninguna de esas peripécias adoradas de entusiastas detalles que abstraen la imaginación del que los lee, enseñandole, acerca de la persona, aquello que le era desconocido.

De Breton puede decirse que nació para el teatro, que a él se dedicó, y que hoy abrumado por el peso de la amplitud, aun se torna joven su mente para crear obras como *El abogado de pobres*, una de las últimas que ha escrito el inspirador vate.

Breton de los Herreros tiene en sus obras una cosa que no es dado a todos poseer: originalidad; sus obras no tienen semejanza con ninguna de las conocidas, y esta peculiar circunstancia constituye un mérito que asegura al poeta la inmortalidad.

La difícil facilidad de Moratin, la posee en alto grado el autor de la *Marcela*. El diálogo de sus obras no puede imitarse, es tan espontáneo, tan vivo y chispeante, que para poseerle sería necesario nacer con ese don privilegiado con que el cielo dotó a Breton.

Sus obras pasarán a la posteridad con la fama y la gloria, con justicia, adquiridas, y serán para la generación futura un modelo perfecto, donde aprender y estudiar lo mucho que tiene que saber el que escribe para el teatro.

D. Manuel Breton de los Herreros vive entre nosotros, pero casi retirado de la sociedad, en su tranquilo hogar doméstico, por efecto de sus años y de sus dolencias. Las fuerzas morales no han abandonado aun a Breton, pero las fuerzas físicas ceden á la imperiosa crudelidad del tiempo, y Breton tiene que ceder por nuestra desgracia y mal su grado á esta imperiosa ley de la naturaleza.

Pero volviendo al hombre, podemos decir que el señor Breton de los Herreros, nació en la villa de Quel provincia de Logroño, el dia 19 de Diciembre del año de 1800, siendo muy niño fue conducido á Madrid, é hizo los primeros estudios en la escuela Pia de San Antonio Abad. Desde sus primeros años manifestó una predilección inefable á la poesía, haciendo diversas composiciones en las que brillaba el espíritu de independencia y patriotismo que despertó en España la agresión francesa de 1808.

En 1814 se incorporó voluntariamente a las filas del ejército y salió á campaña. El periodo de su vida, decía su amigo el ilustre poeta don Ventura de la Vega, que comprende desde esta época hasta 1823, en que huyendo de la persecución del poder absoluto, se refugió en Madrid, donde no era conocido, formó tan singular contraste con el que dió entonces principio y hoy continua, que no dejaría de interesar y dar materia a consideraciones dignas de atención.

Basta decir que aunque estas dos épocas de la vida del Sr. Breton, la de soldado y la de poeta, presentan tan diversa fisonomía, tan fuerte contraste, que en pocos hombres pudiera hallarse, hay un lazo que las une, y que es la primera cualidad del hombre, la honradez y el pundonor. Así se ve al Sr. Breton siendo soldado y habiéndose amotinado una noche la compañía contra el coronel, entrar solo en la cuadra donde reinaba el tumulto, y desacercarlo á euchilladas, habiendo acostar en los camastros á los soldados y salvando así la vida del apocado jefe, que aunque su estado de salud le ha permitido dedicarse al cotidiano trabajo, ha desempeñado el cargo de bibliotecario mayor de la Nacional.

Entre las diversas condecoraciones con que puede adorar su pecho, figura la *Rosa de oro*, premio que el liceo consagró en una de sus se-

con aquello á quienes el cultivo de las bellas letras había ligado á él con fraternal amistad.

Refugiado en Madrid en 1824 recordó que años atrás hallándose en unos baños en Andalucía, había compuesto sin otras pretensiones que las de pasar el rato, una comedia en prosa en tres actos, á que puso por título *A la Vieja Viruelas*, y aún que con pocas esperanzas, buscó el manuscrito y se presentó con él al Sr. Caprara actor distinguido y director de escena entonces.

Era cerca del dia 14 de Octubre cumpleaños del rey, y Caprara se encontraba abatido por no saber que función disponer para dicho día. Tal vez por esta causa leyó con brevedad la comedia del novel ingenio y no pareciéndole mala la puso en escena, bien avenido de creer que aquel paso valía tanto para el Teatro Español.

Y tanto era así que varias veces ha confesado después el Sr. Breton que si no le hubiesen admitido aquella obra, nunca hubiera vuelto a pensar en dedicarse á la poesía dramática. La comedia, según continua Ventura de la Vega, tuvo un éxito feliz y se ejecutó con summa perfección; basta decir que el papel de la protagonista estaba encargado á la eminentemente actriz Gertrudis Toore.

Animado Breton con este triunfo, compuso una comedia en verso, en cinco actos, titulada: *Los dos sobrinos*, que se representó el año siguiente de 1825, con cuyo motivo escribió un excelente artículo de crítica literaria don Pedro Gorostiza, y dijo que de la primera comedia á la segunda había un salto, que ni el de Alvarado. Pero mayor fué sin duda el que dió nuestro poeta desde esta á la titulada á *Madrid me vuelvo*, que le alzó á una altura que él mismo apenas había podido después superar.

Hé aquí la lista de muchas de las obras que después ha dado al teatro.

A la Vieja Viruelas.—Los dos sobrinos.—El ingenio.—A Madrid me vuelvo.—La falsa ilustración.—Achaque á los vicios. (prosa).—Marcela.—Un novio para la niña.—Un tercero en discordia.—Me voy de Madrid.—Elena, (drama).—Todo es farsa en este mundo.—El hombre gordo.—La redacción de un periódico.—Mérope (tragedia).—El amigo mártir.—Flaquezas ministeriales.—Una de tantas.—Muerte y vergüenza.—El pró y el contra.—El poeta y la beneficiada.—D. Fernando el Emplazado. (drama).—Ella es él.—Medidas extraordinarias.—El hombre pacífico.—El qué dirán.—Un día de campo.—El novio y el concierto.—No ganamos para sustos.—Una vieja.—Vellido Dolfo, (drama).—El piso de la debesa.—Lances de carnaval.—Pruebas de amor conyugal.—El cuarto de hora.—Dios los cría y ellos se juntan.—Caantas atrasadas.—El secretario y yo.—Qué nombre tan amable!—Lo vivo y lo pintado.—La Pluma prodigiosa, (de magia).—La batelería de Pasajes.—La escuela de las casadas.—El editor responsable.—Etaba de Dios.—El Abogado, de pobres etc. etc. Ha traducido además muchas tragedias y comedias españolizando algunas de estas últimas hasta el punto de parecer originales, como sucede con *El amante prestado*. *La familia del boticario* y otras en las que no ha quedado rastro de su origen extranjero.

Como se ve, la corona dramática del Sr. Breton de los Herreros, no puede ser más completa. Desde calzarse el coturno hasta la traducción de un juguete, ha recorrido todos los géneros con la misma idéntica gloria. Por si esta no le bastara y aun sobrara, como poeta lírico, no es menor el lauro que ha conquistado; un ejemplo de ello es bien patente, el tomo de poesías formado, y en el que se encuentran composiciones de primer orden.

El Sr. Breton es académico de la lengua, individuo de multitud de corporaciones, y hasta que su estado de salud le ha permitido dedicarse al cotidiano trabajo, ha desempeñado el cargo de bibliotecario mayor de la Nacional.

Entre las diversas condecoraciones con que

ALICANTE:

ANUNCIOS.—A precios convencionales.—El pago será:

COMUNICADOS.—A precios convencionales; los comunicados o escritos de cualquier especie que se remitan á la redacción no se devuelven, aun cuando no se publicuen.

AÑO I.

Viernes 1.º Diciembre 1871

siones al autor de la mejor composición que se presentase.

La magnífica epístola que, con tal motivo escribió solicitando el premio, fué la agraciada; pues sin duda alguna es de un mérito insuperable.

Breton de los Herreros, como hemos dicho al principio, vive modestamente retirado en su tranquilo hogar, tal vez florando la decadencia de nuestro teatro y de nuestra literatura, y lamentando que su estado no le permita quizás encarar el buen gusto y resucitar el arte con su admirable genio y potente vena.

FERNANDO DEL POZO Y PALUCHI.

(Teatro Nacional).

MONSIEUR THIERS.

APUNTES BIOGRAFICOS.

M. Thiers, uno de los hombres mas notables del siglo XIX, nació en Marsella el 16 de Abril de 1797, y por consiguiente cuenta hoy setenta y cinco años de edad. Su familia había quedado arruinada por causa de la revolución, y los primeros estudios tuvo que hacerlos en su ciudad natal, ocupando una de las plazas gratuitas del colegio, donde tuvo tan buenas notas, que fue admitido luego sin dificultad en Aix para cursar derecho. Recibido de abogado en 1820, comprendía muy pronto que no tenía vocación para el foro, y en 1821, sin fortuna y sin apoyo, llegó á Paris con ánimo resuelto de crearse una posición y se presentó á su paisano Manuel célebre diputado y jefe del partido liberal de la Cámara en aquella época. Manuel le recibió bien y como acababa de fundarse *El Constitucional*, periódico de oposición, el joven escritor entró á aumentar el número de los redactores, y desde el primer dia se hizo notable por su facilidad para tratar de una manera brillante todo género de cuestiones; vivo, resuelto y emprendedor, sus escritos se leían con el mayor gusto y su personalidad cada vez mas importante.

Una revista crítica de la exposición de Bellas Artes de 1822, acabó de conquistarle el favor público y desde entonces se puede decir que era el niño mimado de los salones aristocráticos; Lafitte le recibió en su casa, y el anciano Tallien le trataba con la mayor familiaridad. En esta época fué cuando empezó á escribir la *Historia de la Revolución Francesa*, cuyo primer tomo apareció en 1823, y el último en 1827; tuvo un éxito immense, y hoy mismo esta obra, á pesar de sus defectos, porque nada hay que no los tenga en el mundo, traducida en todos los idiomas, se considera aun por los mismos que la han criticado, como una producción de las mas notables.

Nombrado el ministerio Polignac para combatirle con mas vigor Thiers, de acuerdo con M. Carrel fundó *El Nacional*; la guerra fué de las mas violentas y el resultado la revolución de Julio de 1830 y la caída de Carlos X, que ocupaba el trono, habiéndole reemplazado Luis Felipe de Orleans.

El nuevo rey se apresuró á compensar los servicios prestados por el periodista y le nombró primero secretario general del ministerio de Hacienda, y poco más adelante en 1830, subsecretario de Estado. Elegido miembro de la Cámara de diputados por el distrito de Aix, tomó una parte activa en los debates y se pronunció por diversas medidas que la corte veía con favor, pero poco populares; entre éstas la de conceder la dignidad de par por derecho de herencia.

Después del fallecimiento de Casimiro Perier, fue nombrado ministro del Interior en 11 de Octubre de 1832; las circunstancias eran difíciles á causa de la insurrección de la Vendée, promovida por la duquesa de Berry; para sentar en el trono á su hijo, hoy conde de Chambord y representante del partido legitimista francés; pero Thiers tuvo habilidad y fortuna para vencerles, encargado después en la cartera de trabajos públicos, les dió gran impulso, y habiendo nombrado por segunda vez ministro del Interior, atravesó varias crisis el ministerio

presidido por el duque de Bío. Por esta época su antagonismo con M. Guizot se hizo mas patente, y produjo grande agitación en el mundo político.

En 1836 Thiers fué nombrado ministro de Negocios extranjeros y presidente del Consejo; pero seis meses despues, habiéndose declarado partidario de la intervención en España á favor de la reina Isabel, que Luis Felipe no quiso aceptar, le reemplazó M. Melé; la coalición derribó este ministerio, y en 1.º de Marzo de 1840, Thiers ocupó de nuevo el ministerio de Negocios extranjeros y la presidencia del Consejo.

Habiéndose presentado la cuestión de Oriente, promovida por las desavenencias del sultán y de Mehemet-Ali, Thiers se pronunció por este ultimo, y en un momento en que se consideraba probable una guerra general, consignó, á pesar de una viva oposición, que se aprobase en Julio de 1840, su plan de fortificar á Paris. El rey no quiso correr el riesgo de una lucha con las demás potencias, mayormente cuando se supo que el Egipto estaba muy lejos de poder suministrar los recursos que se había creido, y el 29 de Octubre Thiers presentó su dimisión dejando el campo libre á la política pacífica de M. Guizot.

Thiers se consoló de la pérdida del poder volviendo á sus grandes trabajos históricos yemprendió la tarea de escribir la *Historia del Consulado y del Imperio*, continuación indispensable de la *Historia de la Revolución*.

Después de repetidos viajes y profundas pesquisas en los archivos del Estado, apareció el tomo primero de esta vasta composición, que cuenta veinte volúmenes, de los cuales el último salió á luz en 1852, es decir, á los diez y siete años de haberse publicado el primero. No es nuestro objeto analizar aquí esta obra importante que tan gran reputación ha alcanzado, y que sin duda alguna será apreciada de diversa manera, según el modo de ver de cada uno.

De 1840 á 1848, Thiers, aunque usaba con frecuencia la palabra en la Cámara de los diputados, no se mezclaba por lo general mas que en las cuestiones importantes; hablaba siempre en el sentido liberal representado por el centro izquierdo y aprovechaba todas las ocasiones para atacar la política de que M. Guizot era director. La revolución de Febrero vino á sorprenderlo y affigirle, porque desde luego temió los resultados; en la noche del 23 al 24 fue llamado á las Tullerías para formar ministerio, pero ya tarde, y esta tentativa no produjo ningún resultado.

Al convocarse la Asamblea Constituyente, Thiers se presentó candidato y no fue elegido; pero en las elecciones parciales obtuvo mayoría en cinco departamentos; una vez en la Asamblea ocupó un asiento á la derecha y tomó una parte muy activa en la discusión, combatiendo con energía las innovaciones que le parecían peligrosas y principalmente el papel moneda. Reeligido para la Asamblea legislativa, apoyó la mayor parte de las medidas propuestas por la mayoría; pero se mostró hostil á las miras ambiciosas de Bonaparte que había sido elegido presidente de la República. Preso el 2 de Diciembre de 1851 y encerrado en la cárcel de Mazas, fué en seguida llevado á Alemania; pero recibió al poco tiempo, y sin haberlo solicitado, permiso para regresar á Francia, donde permaneció mas de diez años alejado completamente de la política, en regalo á los grandes trabajos históricos y á su afición por las artes.

No hemos olvidado de decir que en 1833 tomó asiento en la Academia Francesa. En las elecciones de 1863 Thiers se presentó candidato por uno de los distritos de París, y á pesar de haberlo combatido el gobierno triunfó por la mayoría de dos votos. En el cuerpo legislativo tomó una parte muy activa en los debates, sobre todo al tratarse las cuestiones de hacienda y alguna vez se separó de sus colegas de oposición, principalmente al tratarse de los asuntos de Roma. La política extranjera ha sido siempre objeto de sus estudios; el discurso que pronunció en la sesión del 3 de mayo de 1866 señalando la tendencia bávara de la política

prusiana, produjo un efecto inmenso, pero no bastó para apartar al emperador de su sistema de apoyar con todo su poder las miras ambiciosas de Bismarck.

Después de la batalla de Sadowa nadie pudo ya desconocer lo peligroso que había sido para la Francia el proceder de su gobierno, y Thiers en un discurso concluía diciendo: «Ya no quedan mas faltas que cometer;» pero desgraciadamente se equivocaba y la guerra que tan tristemente ha concluido y cuyas consecuencias por largos años sufrirá la Francia, se lo habían demostrado.

En los primeros meses de 1869, Thiers combatió con calor los inmensos gastos para el embellimiento de París y el sistema de candidaturas oficiales. En las elecciones de Mayo fue abatido por la administración y por el partidismo radical; pero no pudieron vencerlo. En esta sobrada legislatura M. Thiers se mostró partidario decidido del sistema protector con motivo de obvia discusión sobre el tratado de comercio con Inglaterra. Habiéndose anunciado el ministerio de Ollivier como liberal, al pronto tuvo sus simpatías pero duraron muy poco y nadie hay que olvide recordar su famoso discurso del mes de Julio de 1870 contra la guerra con Prusia, fundándose en que la Francia no estaba preparada para ella.

Hoy M. Thiers, elegido miembro de la Asamblea nacional por veinticinco provincias, es el jefe del poder ejecutivo nombrado por esa misma Asamblea, y se puede decir que tiene en sus manos los destinos de la Francia. Antes de concluir vamos a señalar un dato curioso. En los ochenta años transcurridos desde 1789 en que tuvo principio la revolución con el Juramento del Juego de Pórtola hasta el presente, la Francia ha tenido diez y siete constituciones y ha cambiado por consiguiente diez y siete veces de forma de gobierno, sin que se pueda decir cuál es la que hoy tiene, porque si bien se llama republicano, la Asamblea es en su inmensa mayoría monárquica, y el jefe del poder ejecutivo lo es también.

(Eco de España).

NOTICIAS DE CUBA.

En el último número de *La Voz de Cuba* encontramos las siguientes noticias:

«Un telegrama expedido ayer en la capital del departamento del Centro (Puerto-Príncipe) dice lo que sigue:

«Cincuenta voluntarios de caballería de Puerto-Príncipe se ocupaban el dia 1.º por la mañana en reuniones en el ingenio. «Las Horquetas a siete leguas, y fueron asaltados por una partida enemiga, que atacó la casa donde estaba el reten. Oido el fuego y avisado el destacamento más próximo, distante legua y media, su jefe mandó salir 40 hombres de Chiclana al mando del alférez D. Luis García, a quien se reunieron en el camino los demás voluntarios. El enemigo, más superior en número, cercaba la casa, incendiando por los cuatro ángulos; pero los dentro se defendieron bizarriamente. La corta fuerza rompió un nutrido fuego, el enemigo se resistió algún tiempo, y luego, como siempre, huyó perseguido una legua por Chiclana. En la casa hubo dos muertos y siete heridos de los voluntarios. Los cinco restantes estuvieron media hora defendiéndose. El enemigo dejó en el campo tres muertos, dos blancos y un negro, que tuvo miedo de recoger al retirarse en dispersion. Por el límpio del potero se vieron muchos hombres atravesados en los caballos. A pesar del número superior de los insurrectos no pudieron arrasar a un puñado de voluntarios ni resistir el empuje de 40 soldados de Chiclana. Es digno de recompensa este notable hecho.»

Otro telegrama de Ciego de Ávila dice lo siguiente:

«Presentados a la guerrilla del Jibarao tercera del Orden, 16 hombres, de ellos nueve útiles, con once armas blancas y cuatro caballos.

En Chorrera Brava se presentaron a teniente de voluntarios nueve individuos, de los cuales seis son útiles, con doce armas blancas y cinco caballos, seis mujeres y tres niños. La guerrilla destruyó una gran siembra en Ciego-Abajo y quemó algunos ranchos.

En Jibarao cinco hombres presentados, de ellos cuatro útiles y dos mujeres.

En Morón 16 personas presentadas, procedentes de vanguardia, de ellos 12 útiles con cuatro machetes; manifestando algunos haber pertenecido a partidas armadas.

—El teniente Duarte del batallón de Andalucía, con 20 hombres, encontró el 28 del pasado un grupo de seis rebeldes, entre Narajo y Picos-Blancos, Cinco Villas, dando muerte a uno, al cual ocupó algunas municiones para Remington. —La guardia civil de la Entredesijada, mandada por el capitán Arango, sorprendió ocho rebeldes el dia 30 en los montes de Cierrecita, siendo uno de ellos muerto en el acto, y otro falleció luego de resulta de las heridas que recibió; se les ocuparon dos machetes. El capitán Gomez con 25 hombres del tercio Vascongado, encontró el 1.º del actual en la Escondida los ranchos de unos rebeldes, que poco antes habían huido abandonándolos; allí recogieron nuestros soldados multitud de efectos de todas clases, entre ellos un arma de fuego y un machete.

Por la vía de Nueva-York recibimos ayer noticias de la gran Antilla, si bien de fecha posterior a las que ha traído a Cádiz el vapor Isla de Cuba, pues solo alcanzan al 4 del actual.

Esto no obstante, hallamos consignado en *El Cronista de Nueva-York* del 11, un hecho de que nadie dicen los diarios habaneros recibidos por el correo directo, y que necesita explicaciones.

Según el periódico citado, en la madrugada del 3 del corriente fueron conducidos á la isla de Pinos sesenta y nueve personas presas en la Habana, y cuyos nombres inserta el colega. «Por qué han sido presas y cuáles? Hé aquí lo que hemos podido averiguar á pesar de haber detenidamente examinado los números del *Cronista correspondientes* al 4 y 8 del actual, que recibimos juntos con el del 11, habiendo escrito nuestra curiosidad ver que entre los presos hay un magistrado, hacendados, propietarios, empleados, abogados, escribanos, comerciantes, médicos, una señora y un negro libre.

Lo más extraño del caso, es que el telégrafo nada nos haya tampoco dicho de las causas de estas prisones.»

ALICANTE 1.º DE DICIEMBRE DE 1871.

SEGUIMOS EN NUESTRO TEMA.

Cuanto mas se esfuerzen los enemigos naturales del sistema monárquico-constitucional, en oponer dificultades á la unión de todos los partidos que contribuyeron en Alcolea á derribar el antiguo régimen y á crear la legalidad existente, mas insistiremos nosotros en abogar por esa unión que es la que ha de imposibilitar el triunfo de la república, magnífica utopía, que llevada á la práctica en España y en los momentos presentes, no tardaría ni siquiera un año en traernos la más funesta de todas las reacciones.

Por mas que digan lo contrario, usando frases de relumbrón y consignando especies que nadie cree, los que tienen el ridículo prurito de querer monopolizar las ideas de libertad, nuestro mas ardiente deseo ha sido, es y será ver consolidadas las conquistas de la revolución, ver asegurado el sistema constitucional que hoy nos rige, y como garantía de ese sistema, ver afianzada la dinastía de Saboya. Por eso no queremos dejar pasar un dia sin exhortar á nuestros compatriotas, á quedesconfiando de los que formulan programas imposibles de cumplir; de los que halagan las pasiones de ciertas clases para divorciarlas de los que son sus más leales amigos, se agrupen en derredor de los que hoy se llaman conservadores, porque quieren conservar la libertad que á fuerza de tanto sacrificio han conquistado, y que se perdería irreversiblemente, si queriendo acelerar la marcha de un progreso indefinido, nos dejásemos arrastrar por espíritus demasiado ardientes, ó quizás por interesados ambiciosos que no hallando medio de realizar su deseo dentro del sistema actual, buscan otro sistema con la esperanza de ser en él los primeros.

Seguros estamos de que interpretando torcidamente nuestras palabras no faltará quien pretenda acusarnos de reaccionarios; pero cuando igual acusacion se hace á los hombres que mas han espuesto por el triunfo de la libertad, no debe preocuparnos que se nos aplique semejante calificativo.

Nuestro deseo, muchas veces lo hemos dicho y ahora lo repetimos, es ver afianzada la legalidad existente, y creemos que para conseguirlo no hay mas que un remedio, y es impedir á todo trance, primero, que se apoderen de los municipios los republicanos y los carlistas, que por razones distintas son los únicos interesados en que desaparezca la monarquía

constitucional; y despues procurar que las minorías antimonárquicas sean lo mas pequeñas posible en los cuerpos colegiados.

Los que trabajen en tal concepto, son en nuestro sentir los verdaderos amigos de la libertad, del orden y del progreso: los que por el contrario contribuyen con su alianza ó de cualquiera otra manera, á que triunfen en las elecciones municipales y de diputados á cortes carlistas y federales, cometan una insigne torpeza, mas que torpeza una falta imperdonable de patriotismo.

Asi es que todo el que no esté obsesionado por la pasión política, todo el que no anteponga sus querellas personales á la salud de la patria; debe dandole tregua á confiendas que nunca debieron haber existido, contribuir á que en las próximas elecciones vencan los monárquico-constitucionales, sea cual fuere el matiz que predomine en tal ó cual localidad, siempre que los hombres de ese matiz acaten la constitución de 1869 y la dinastía de Amadeo I.

Mas claro, creemos que todos los que componen el partido liberal de España, todos los que reconocen la legalidad existente, todos los constitucionales, en fin, de 1869, deben agruparse y luchar con fe en las próximas elecciones municipales, con lo que darán una prueba de verdadero patriotismo y prestarán un gran servicio á la causa del orden y á la tranquilidad del país, que tanto la necesita si ha de tocar los favorables resultados de la revolución de Setiembre.

Vamos, pues, á cuentas, ya que á ello nos provoca *El Municipio*. Nosotros no hemos incurrido en contradicciones, ni hemos tenido que cantar la palinodia por nuestra ligereza. Dijimos que una noticia que dábamos al público, había llegado hasta nosotros por conducto autorizado, y al confirmarla con más detalles, añadimos «histórico.» Esto produjo un arranque de mal humor en el periódico federal intermitente, y expresándose en términos que no debe usar nunca si quiere conservar su buen nombre, nos puso en el caso de declarar que no queríamos mas polémicas con nuestro colega, porque por aquel camino, no podíamos llegar nunca á buen término; que nosotros no habíamos hecho mas que publicar en nuestro periódico lo que se decía en todos los círculos de la capital, con lo cual, lejos de contradecir, confirmábamos lo que teníamos dicho; el que lo supiéramos por persona autorizada, y el que fuese histórico, ¿se opone de ningún modo á que se sepa y se comente en todos los círculos de la ciudad? Por el contrario, es lo lógico y lo natural. Y teníase en cuenta, que prescindiendo de los pormenores que es la parte incidental, el punto culminante de nuestro relato, el hecho concreto, ó sea el propósito de los federales de dejar en las próximas elecciones dos distritos á los monárquicos, lo tiene confesado nuestro colega, porque así se acordó en el Club republicano. La contradicción, ó eluento consiste en denunciar un hecho con todas sus circunstancias, y al siguiente día retractarse y decir con mucho *sanc-fason* que mejor informados debían declarar que no había nada de lo dicho, esto no ha tenido aun que hacerlo *El Constitucional*.

¿Podrá decir lo mismo *El Municipio*? Creemos que no. Y qué? No es correcto decir al público «D. J. es uno de los redactores de nuestro periódico,» y á los pocos días venir D. J. diciendo «ciudadanos, Vds. se han equivocado porque yo no soy semejante redactor, ni autorizo á nadie para que tome mi nombre?» Basta por hoy.

Se extraña el colega federal alicantino que le dediquemos tantos suellos en nuestro número del miércoles, siendo así, que lo mismo antes como ahora, lo hacemos á escritación suya y por no poder prescindir de contestar á ciertas cosas.

Por lo demás, hemos dicho y repetimos que no nos gustan polémicas estériles y de ningún resultado; y esto seguire el cofrade, que si no se acordara de nosotros (lo que no sentíramos haciéndolo como lo hace), por nuestra parte tampoco nos acordaríamos de él. Por lo demás, diga el órgano del federalismo alicantino si *El Constitucional* se ha permitido ni una sola vez mezclarse en lo que no le importa respecto á interioridades del partido republicano de esta capital, de sus clubes, de sus trabajos para las próximas elecciones municipales, ni de nada ajeno á lo que á sus principios concuerde, dejando que cada uno obré como mejor cuadre á sus fines políticos, lo cual ha debido tener presen-

te címitar *El Municipio*, y haber sido circunspecto en sus conjjeturas, notables y apreciaciones.

El principal propósito del gobierno en las próximas elecciones municipales, es que los cargos concejiles personas de limpios antecedentes, identificadas con las instituciones, inteligencia y de posición independiente, que puedan administrar dignamente los intereses comunales, dando á los municipios toda la elevación que les corresponde en el sistema político y administrativo vigente.

El Eco del Progreso combate la coalición senatorial y, entre otras cosas, dice:

«Medita, pues, el partido liberal antes arrojarse á una coalición con elementos contrarios á los intereses que él representa, y vea que aunque estos le ofrecieran el triunfo inmediatamente, y colocarle en situación tan presente como la que ha pasado por espacio de muchos años por faltar de falaces promesas.

Publica un artículo nuestro colega *El Diario Español*, en el que desmuestra que no hay diferencia alguna entre las doctrinas que sostiene la agrupación política acaudillada por el Sr. Ruiz Zorrilla, y las sustentadas por el ministerio Malcampo-Candau y sus amigos, dice lo siguiente:

«Pues qué quieren los radicales que los progresistas no quieran también? Una sola cosa. Que el poder se les entregue á ellos, y que las carteras ministeriales las reparta á su gusto el Sr. Ruiz Zorrilla entre sus más íntimos amigos. Quieren que los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla les desaljen los primeros puestos de la administración pública, para que vayan á ocupar los protegidos del Sr. Martos. He ahí la unión y la piratería que abrigan, el único propósito que los trae desasosegados, la única causa que obliga á hacer una guerra sin tregua á los progresistas que ocupan el poder con tan buenas titulaciones como ellos pudieron alegar, y con mas, el de merecer la confianza del Monarca.

«Por esa desatentada ambición que les causa y les roba las entrañas profesan odio mortal á los progresistas de la situación, y por ellos dirigirlos cargo mas injustos, y los acusan de trabajar en favor de la reacción, y los consideran como instrumentos inconcientes de la fobia unionista, que medita, según dicen, engañar todas las conquistas revolucionarias, resarcirlos los calumnian, suponiendo que pretenden limitar y anular los derechos individuales poniéndolos en una mano profana sobre el título de Constitución.

«¿Es esa política seria? ¿Puede servir de base á la vitalidad de un partido democrático ambicioso de que a sus hombres solamente debe confiar el poder? ¿Tiene condiciones propias de vida una agrupación política que seienta en las mismas doctrinas que sirven de inspiración á un Gobierno, solo le hace la guerra porque desea sustituirlas?»

Con motivo de la vacante de oficial primero que ha quedado en la secretaría de Gobernación, parece que se van á dar los ascensos de escala entre los demás oficiales, y en las reservas entrará á ocupar una plaza de jefe de escala de primera clase D. Enrique Fernández, secretario que ha sido del gobierno de esta provincia y de otras.

La *Igualdad* censura al Sr. Candau por poner que dà instrucciones al gobernador de Sevilla Sr. Benítez de Lugo, para la designación de ayuntamientos, y añade nuestro colega que en aquella provincia se hace política a gusto de los resallados. En Sevilla, como en las más provincias de España, el gobierno, la política liberal conforme a las ideas del ministerio, y en cuanto á las cuestiones administrativas, que eran las que dieron lugar á la constitución de ayuntamientos, el gobierno observó lo dispuesto en las leyes para resolver sin attendir para nada la cuestión política.

El lunes por la noche se recibieron en Madrid noticias muy satisfactorias de Melilla. Lo que se dio en llamar «terrible» insurrección de los kabilas, toca á su término. La proximidad del principado marroquí y la energía desplegada por nuestro gobierno, han sembrado un gran espantoso entre aquellas hordas de rebeldes tanto, que unos enarbolan banderas blancas y otros huyen en medio del mayor desorden. Han dejado de hostilizar á los bravos soldados que defienden la plaza española, y todo hace presenciar que en un término breveísimo desaparecerá ese motín, con tanta pasión explotado por los radicales para mortificar al gabinete actual cuando es al anterior, al del famoso Sr. Ruiz Zorrilla que corresponde toda la gloria de esa algarada salvaje.

Desde hoy hasta ese motivo desaparece,

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Roma 27 (noche). —Al entrar el rey Víctor Manuel en el palacio del Quirinal ha sido objeto de una entusiasta ovación por parte de las ciudades obreras.

La ciudad está iluminada.

París 28. —Rossel, Ferre y Bourgeois han sido

fusilados esta mañana en Satory.

Londres 28 (tarde). —El príncipe de Gales, mejor, según el anuncio oficial.

